



战鹰在讲棋

战鹰二段转型围棋主播 从独对到众行

文体人物

日前,第二届梦百合“熬鹰杯”业余围棋大赛在上海开赛,此前线上的预选赛吸引了逾千名来自全国各地以及海外的围棋爱好者报名参与。来到线下,仍然能充分地感受到活动主办者、围棋UP主战鹰二段的号召力。就像她自己说的:从棋手转型围棋主播,自己如同从世界的某个角落被突然拉了出来,如今她很清楚,自己的使命,便是将更多原本不了解围棋的人,拉入精彩的黑白世界。



战鹰(右)与杨楷文对弈

认真给大家讲一下棋

“熬鹰杯”设置萌新组,为了让更多缺乏围棋基础的朋友参与进来,战鹰在B站开播的《围棋入门小课堂》上线几天后,观看次数突破160万。

“直播间的观众始终在支持我,但我一直没有认真地给他们讲一下棋,并且他们能有一个比赛马上去参与。”战鹰鼓励那些学完课程报名参赛的观众,如果预选赛输了也没关系,还可以来活动现场,参加一场围棋派对,“低段(棋手)、高段(棋手),还有刚刚学棋的人,都能感受到围棋的快乐。”

表演赛环节,战鹰搭档“星阵”对阵不久前登顶春兰杯的杨楷文九段,并由范蔚菁和郭闻潮现场讲解。尽管新科世界冠军被一致看好,但落子前,杨楷文对战鹰说:“看出来,今天我是孤军奋战,现场都是你的人。”战鹰则回应,自己不一定都跟上AI的棋路,看看会不会将“星阵”逼疯。现场和网上看直播的观众都相信,此战,战鹰很有可能留下一个新梗。

转型主播适应了两年

战鹰流传于网络的梗很丰富。大家称她“八定王”,因为她参加了八次定段赛才成功定段;她在围甲联赛成就2胜16负的“出色战绩”;搭档聂卫平讲棋,被棋圣看急了直呼她“哥们,人家给你打紧了”……

在战鹰看来,正是这些经历,拓宽了自己的职业视野,重塑了个人的人生梦想。

“‘八定王’虽然是大家在开玩笑,却是我人生路上一次重要的磨炼。在八年的时间里,对我的身心塑造和成长,起到了巨大的作用。”战鹰说,刚好那八年是个人意识开始萌发的关键时期,自己会去深层次地思考,坚持的意义是什么?

而围甲2胜16负的惨淡成绩,则促使已是职业棋手的战鹰作出转型决定。尽管这个决定非常不容易,为此她整整适应了两年。

“做棋手时,是自己跟自己较劲,比赛前用功,比赛后复盘,我还有哪里做得不好,哪里下得不好。但做围棋主播,大部分时间是和其他人打交道。我就像从世界某个角落

被突然拉了出来。”战鹰回忆,27岁前一直是棋手的状态,被拉出来后,不知所措。面对各式各样的对接、沟通,不知道该怎么办。生活中的一些事也不懂,经常在直播间被人笑,比如“买电脑”等各种趣事,“但现在回头看,当时觉得特别特别痛苦的点,都成为了你成长的关键时刻。”

希望每年出职业棋手

去年,“熬鹰杯”线上预选赛400多人报名,今年则增至1000余人。活动现场,战鹰与棋友们已经建立起默契。高段组8强战抽签时,战鹰问去年亚军孙正晗7段,是不是今年想再进一步。孙正晗则回答,如果今年赛场咖啡能够续杯,有望兑现心愿。

在上海的这几天,战鹰都在为赛事忙前忙后,开幕前一天,布场一直布到晚上11时多,每一个角落都有她和团队费心的设计。“做棋手时,只会想下好眼前这盘棋。当自己成为办赛者时,才知道每场比赛能够平稳地进行,是因为幕后有许多人在付出。”

从角落被突然拉出来后的战鹰,如今已

度过了适应期,按她的说法,2025年自己觉醒了,在能够胜任高强度的工作后,重新开始思考还有哪里不足,还有哪里需要改进,“我这一趟带来的成长是什么,我现在想做什么,我有没有在成长。”

有一点无需赘言,她想的是和中国的围棋人口、围棋事业一同成长。“熬鹰杯”高段组现场,战鹰许愿,“去年我们的冠军后来成功定段,希望每年我们这个比赛都能出一名职业棋手。”

本报记者 金雷



扫码看战鹰采访

斯诺克上海大师赛首秀惊险过关 当爸爸后丁俊晖变了



轻松的心情给了俊晖带来好状态
本报记者 李铭坤 摄

因为有丁俊晖出赛,昨晚的卢湾体育馆涌入比前一天更多的球迷。简短的出场仪式后,踏入球场的丁俊晖习惯性朝看台望了一眼,看到可观的上座率和热闹的氛围后,小丁脸上露出一丝微笑,对于这样的氛围,他很享受。轻松的心态带出更好的状态,这个晚上,备受期待

的中国斯诺克领军人物历经11局激战,以6比5险胜张安达,挺进八强。

赛后,丁俊晖笑着与现场球迷互动。似乎来到上海参赛,小丁的心情比以往常放松不少,表情也更加丰富。面对媒体提问,尽管声音依然不大,但十分从容,面对问题也算得上来者不拒。

习惯同室操戈

首战击退张安达,下一轮有可能面对赵心童,丁俊晖在今年上海大师赛的历程,似乎要经历比往年更多次同室操戈。赛前谈及这个备受外界关注的问题,征战职业球坛超过20年的丁俊晖十分淡定,他说:“中国德比和其他比赛没有太多不同,来参赛的都是精英选手,我还是按计划准备,争取打出好的表现。”

言语间透着信心,但昨晚的中国德比,过程却一波三折。丁俊晖开局落后,远台成功率也算不上理想,经过调整后连续胜局,占据比分优势。不料张安达打出一杆技惊四座的147满分杆,状态爆棚,将比赛拖入决胜局。好在相比对手,小丁的经验更加丰富,把握机会能力也不错,在最后一局陷入被动时,抓住对手母球摔袋的机会上手并实现超分,艰难将胜利收入囊中。

“这场前期进入状态有些慢,张安达发挥不错,尤其是那个满分杆,我要向他表示祝贺。”丁俊晖坦言,赛前便预计到比赛不好打,“和以前相比,近几年中国选手整体的进步很大,水平明显提升,这对斯诺克项目的发展而言是好事。”谈及外界对中国德比的期待,小丁说征战多年,自己已经习惯和同胞比赛的感觉,“老实说,我希望这次大师赛的决赛,也能在两位中国选手之间进行。”他随后补充道:“和赵心童一样,我也想拿冠军。”

定下一条准则

从2003年进入职业斯诺克赛场,丁俊晖尽管年龄不算大,但从资历上而言,已经可以被称为老将。如今在外征战,小丁心里多了一份特别的牵挂——在家里关注着自己的孩子。每次提到家人,尤其是两位爱女,这位赛场上冷静果敢的名将,脸上总会多几分骄傲,他也定下了一条准则:不论状态和成绩如何,

绝不把情绪带给孩子。

“20多年前刚到英国的时候,算得上形单影只,生活都被斯诺克填满,练球、比赛、休息,基本就是这个节奏。”谈起生活的变化,丁俊晖想起了当年在英伦打拼的日子,“其实挺单调的,但也收获了很好的回报。”如今,因为家人,丁俊晖的生活中多了许多别样的色彩,“还在努力寻找工作和生活的平衡点吧,还要继续加油。”丁俊晖透露,目睹他打出好球,女儿脸上会露出笑容,那些照片就是征战期间最好的调剂,“比赛总有胜负,职业生涯也总有起伏,但在面对家人,尤其是女儿的时候,我总是笑嘻嘻的,希望她们也能一直开心地成长。”丁俊晖说道。

乐见球迷“分流”

战胜张安达后,丁俊晖将在明天迎来1/4决赛,他的对手很可能是新科世锦赛冠军赵心童,谈起这场万众期待的潜在对决,小丁开

起玩笑:“他在这届比赛中可能获得比之前更多的球迷,这是个不错的优势。”

多年前,丁俊晖的突出成绩让许多球迷走进台球厅,开始接触斯诺克运动,如今赵心童问鼎世锦赛,相似的场景再度出现。对此,作为过来人的小丁直言,期待这股热潮能持续更久,“现在的球迷都很专业,不止爱看球,也爱打球,风格也会向着自己支持的选手靠近。”在丁俊晖看来,赵心童的风格可能会影响更多人,“其实不论支持哪位球员,到现场看球,就会给选手带来更多动力,我很期待在后续比赛中,球馆的氛围能更加热烈。”

几个月前,赵心童问鼎世锦赛时,丁俊晖通过社交平台表达了祝贺并感慨“梦想实现”,如今,“领路人”有望与“探索者”一较高下,丁俊晖表示:“赵心童在各方面都表现很好,状态也很稳定,希望他能在上海打得顺利。至于下一轮比赛,我暂时没想太多,还是按计划准备吧。” 本报记者 陆玮鑫